

多彩高原

畅享文化盛宴 激扬奋进力量

——自治区文旅厅高质量推进“格桑花演出季”活动

本报记者 索朗琼珠

近日,西藏传统民族音乐会《吉祥妙音》在西藏大剧院演出。音乐会上,西藏特色乐种轮番上演,尽显传统民族音乐魅力。

这是自治区文旅厅为更好满足人民群众的精神文化需求,首次创新性开展大剧院“格桑花演出季”活动的系列演出之一。

“格桑”在藏语中有“幸福、盛世、新时代”之意,“格桑花演出季”承载着美好祝愿为西藏各族人民和国内外游客奉上文艺盛宴,用艺术形式讴歌伟大新时代、讴歌美丽奋进的新西藏。

“格桑花演出季”活动以今年“3·28”西藏百万农奴解放纪念日为节点拉开序幕,按照“月月有演出,季季有活动”的总体原则,围绕重大节庆、纪念日、中华传统节日推出主题文艺晚会和文艺演出,我区各市地推出特色演出月。

为确保“格桑花演出季”活动高质量推进,自治区文旅厅高度重视,专门

成立领导小组,并下设工作专班,内设演出活动组、宣传推广组、展览展销组、安全保障组,全力保障“格桑花演出季”活动顺利开展。

自3月28日“格桑花演出季”活动启动以来,第一季共开展演出20场,累计线下剧场观众近4万人次、线上观看直播观众10万余人次。

拉萨市歌舞团团长晋巴旦增说:“此次‘格桑花演出季’汇集了舞蹈、曲艺等多种艺术形式,演职人员以极高的热情编排演出节目,希望通过这个平台,丰富和提升人民群众的精神文化生活。”

“格桑花演出季”活动内容以习近平文化思想为指导,积极弘扬社会主义核心价值观,突出表现中国精神和传统美德,通过有思想、有筋骨、有温度的艺术精品,进一步增强文化自信,焕发西藏各族人民和进藏游客爱党爱国爱社会主义的巨大热情。

在民族管弦乐《格桑花儿向阳

开》音乐会上,乐器、曲调等整个编排充分展现了社会主义现代化新西藏的精神风貌和西藏各族人民在党的领导下,取得的短短几十年跨越上千年历史性成就,以及阔步迈向社会主义现代化国家建设新征程的壮志豪情。

整场音乐会,掌声雷动,不少观众表示,被演员激昂的演出与乐器的完美融合以及昂扬向上的内容所感动,演出很精彩。

近日,“珠峰之乡·吉祥日喀则”“格桑花演出季”日喀则专场演出在西藏大剧院举办。

日喀则民族艺术团团长朗杰表示:“这次日喀则的专场演出,一共带来了13个节目,整场演出突出传统文化和现代歌舞的融合,用艺术形式展现了日喀则人民良好的精神风貌和积极向上的生活态度。”

进入新时代,西藏大力实施文艺精品工程,创作推广一批思想精深、艺术

精湛、制作精良的高质量优秀文艺作品,对铸牢中华民族共同体意识具有很强的时代价值。

“格桑花演出季”活动通过使西藏歌舞、藏戏、话剧等中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展焕发新的生命力,通过文化润心、文艺惠民和文艺会客的形式,以歌会友、以舞传情,沉浸式艺术体验等方式,促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融,各族人民共同团结奋斗、共同繁荣发展的信念更强。

自治区文旅厅相关负责人表示,2024年是中华人民共和国成立75周年、西藏民主改革65周年、西藏自治区成立60周年,大事多,喜事多。“格桑花演出季”活动作为贯穿全年的重要举措和载体,将以功成不必在我的精神担当和功成必定有我的历史担当,高质量完成演出季各项工作,为推进我区长治久安和高质量发展作出西藏文艺事业贡献。

时报那曲电(通讯员 益西卓嘎 记者 万靖)近日,那曲市索县县委党校开展村干部国家通用语言文字培训。记者来到那曲市索县县委党校,早晨8点左右,琅琅读书声回荡在整个院内,各村干部正在用国家通用语言文字互相交流学习,话语中充满了对知识的渴望和对未来的憧憬。

“这次培训让我学到了很多,课堂上的‘干货’‘硬货’让我在工作中应用国家通用语言文字更加得心应手。现在,我不仅能够熟练地书写简单的汉字,还能用流利的普通话与身边人进行交流。”索县荣布镇瓦多改村村委会副主任扎西次且非常珍惜这次在党校参加培训的机会。

熟练掌握国家通用语言文字的扎

西次且只是索县众多努力学习国家通用语言文字基层干部中的一个。学好用好国家通用语言文字,是铸牢中华民族共同体意识,加强民族团结,促进各民族交往交流交融的重要举措。如今,索县村干部的国家通用语言文字书写能力、口语能力、应用能力进一步提升,促进了各民族之间的交往交流交融和大团结大发展,夯实了农牧民群众铸牢中华民族共同体意识的根基,也为推进乡村振兴和民族团结进步事业注入了新的活力。

此次培训为期45天,培训以《西藏自治区村居干部国家通用语言文字培训读本》为主要教材,内容丰富,参加培训的村干部积极上台开口说、开口唱,全面展示学习成果。

阿里地区改则县改则镇

开展国家通用语言文字演讲比赛

本报改则电(记者 永青 达珍 洛桑旦增)为全面调动村干部、村后备干部和广大农牧民群众学习使用国家通用语言文字的积极性和主动性,丰富广大群众的精神文化生活,近日,阿里地区改则县改则镇开展“铸牢中华民族共同体意识暨推广使用国家通用语言文字”演讲比赛。

比赛现场,由汉、藏、回等多个民族组成的参赛选手精神饱满、志气高昂,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线,结合工作和生活实际,用生动

的语言、饱满的热情,歌颂伟大祖国、赞美新生活,描述了各族群众守望相助、团结奋斗的感人画面,表达了热爱党、热爱祖国、热爱家乡的炽热情感和听党话、感党恩、跟党走的坚定决心。

通过此次演讲比赛,进一步加强了各族群众对铸牢中华民族共同体意识的理解和感悟,激发国家通用语言文字学习使用热情,进一步增强“五个认同”,营造了全面推广、全民学习、全面使用国家通用语言文字的良好氛围。

日喀则市定结县定结乡探索“学、用、串”模式

确保国家通用语言文字推广普及工作成效

本报日喀则电(记者 杨子彦)推广普及国家通用语言文字工作在民族复兴伟业中具有重大意义。今年以来,日喀则市定结县定结乡在推广国家通用语言文字的学习使用中积极探索“学、用、串”模式,推动国家通用语言文字普及工作走深走实,架起各民族深入交往、交流、交融的桥梁。

为有效提升村“两委”班子成员国家通用语言文字的学习能力,定结乡积极探索开展国家通用语言文字学习“谁最棒”学习之星评选活动。以每日一字、每星期一句、每月一讲、“结对帮学”“小手拉大手”等为抓手,创办村级大学堂6个,乡级大学堂1个,让村“两委”班子成员、青年党员干部主动登台展示学习成效,自觉争当学习使用国家通用语言文字的“领头羊”。

定结乡推行边学边学、边做边学、学用结合的模式,以“三会一课”“四议

两公开”为基础抓手,试行村内会议使用“国家通用语言文字+藏语+拼音”记录形成原始稿,第一书记、驻村工作队用国家通用语言文字同步记录形成复稿,两稿,通过朗读、还原会议现场,校对一致后,由村“两委”班子成员誊录形成终稿,三份材料合一归档的“三合一”工作模式。目前,全乡实现了9村“两委”使用国家通用语言文字,从简单交流提升至顺畅沟通交流。

在国家通用语言文字推广学习使用工作中,定结乡组织开展形式多样化的竞赛活动,定期不定期开展国家通用语言文字演讲比赛、书法竞赛、组词比赛、用国家通用语言文字讲述当天见闻等,以学习成果测试促进学习成效,做到活学活用,学用“串联”,引导干部群众在日常工作生活中积极说好普通话、写好规范字,共同构造良好的语言文字氛围。

语同音
人同心



为加大国家通用语言文字推广普及程度和力度,引导各族群众铸牢中华民族共同体意识,林芝市墨脱县格当乡合理组织不同年龄、不同层次、不同文化程度的村民干参加2024年第一期国家通用语言文字培训。

图①:墨脱县格当乡德吉村国家通用语言文字培训现场。

图②:墨脱县格当乡利用农闲时间学习国家通用语言文字。

图③:墨脱县格当乡多龙岗村组织村干部学习国家通用语言文字。

本报记者 王敏 本报通讯员 郎玲 摄

本领越来越强 日子越过越旺 ——阿里地区“双培”行动学员白玛的故事

本报记者 永青 达珍 洛桑旦增

青稞地

藏西大地气温逐渐回暖,蛰伏了一冬的城市正在悄然复苏。行走在阿里地区的大街小巷,建筑工地火热开工,街边小店生意红火,人们忙得不亦乐乎,处处欣欣向荣的景象。

当记者来到狮泉河镇民族巷见到白玛时,她家的藏餐馆装修已进入收尾阶段,新餐馆环境整洁明亮,桌椅餐具都是崭新的。白玛一边招呼我们坐下,

一边聊了起来。“之前,我通过参加县人社局组织的农牧民厨师技能、国家通用语言文字培训,不仅提高了厨艺,汉语水平也有了很大进步,这不,想着利用学到的技能增收,就和朋友一起开了这家藏餐馆,过几天就要开张了!”白玛高兴地说。

今年45岁的白玛,是噶尔县昆莎乡索麦村人。1997年,因为家里发生变故,当时还在上小学的白玛,选择辍学回家放牧,操持家务。“我上学比较晚,后来父亲不幸去世,我就没再继续读书。”回忆起往事,白玛遗憾不已。

近年来,阿里地区积极推动农牧民技能培训和国家通用语言文字“双培”

行动。各培训机构不仅给农牧民开展各类技能培训,还根据国家通用语言文字教材,对参训人员开展国家通用语言文字培训,帮助他们学会一门技术的同时,学会说普通话、写规范字,从而更好地务工经商、就业增收。2023年,全地区参加“双培”行动总计5804人,实现就业2707人,就业率达46.46%。

“通过参加‘双培’行动,不仅让我们吃上了‘技能饭’,还学会了简单的汉语汉字。现在在家我还能辅导小儿子的学习,非常感谢党和政府,日后我还要抽空自学,弥补自己没能继续上学的遗憾。”白玛说。

来自噶尔县昆莎乡前进村的次仁拉姆是白玛的好朋友,也是这家藏餐馆的合伙人。她和白玛一样,参加过人社部门组织的相关技能培训,“培训中我们学会了许多小吃的做法,我和白玛很有信心把餐馆经营好。现在我们还年轻,要靠自己的双手富起来,用实际行动报答党和政府的恩情。”对于未来,白玛和次仁拉姆干劲十足。



迥巴藏戏诞生于日喀则市昂仁县日吾乡,是“蓝面具藏戏”重要流派之一,也是藏民族戏剧中最古老、最杰出的代表之一。

图为演员在日喀则市“文化与自然遗产日”活动现场表演迥巴藏戏。

本报记者 扎西顿珠 旦增嘎瓦 杨子彦 摄